

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации

Быкова Ильи Анатольевича

«Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (политические науки)

Диссертационная работа И. А. Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества» находится в рамках общекафедральной тематики исследований современных коммуникативных технологий. В этой связи акцент был сделан на новой тенденции использования сетевых подходов в теории и практике политических процессов и государственном управлении. Актуальность темы подтверждается растущим объемом научной литературы в России и за рубежом как по методологии сетевого подхода в политических исследованиях, так и по вопросам влияния современных политических коммуникаций на политические институты и политические изменения.

Представленное диссертационное исследование является новаторским в нескольких отношениях. Прежде всего, следует отметить теоретические и методологические новации, которые заключаются в предпринятых попытках по интеграции сетевого подхода в теоретический арсенал исследований политической коммуникации, а также в развитии коммуникационного подхода при анализе проблем политических трансформаций. Среди значимых результатов диссертационного исследования, претендующих на новизну, следует также упомянуть разработанную автором концепцию сетевой политической коммуникации. В результате развития информационного общества появилось такое явление, как сетевая политическая коммуникация, которое можно трактовать как новую форму политической коммуникации, опирающуюся на стирание традиционных границ между межличностной, групповой и массовой коммуникациями. Сетевая политическая коммуникация характеризуется такими основными параметрами, как высокая степень персонализации, демассификация каналов коммуникации, индивидуализация сообщения. Важнейшими параметрами эффективной сетевой коммуникации выступают уровень доверия источнику информации и высокая интерактивность коммуникации. Сетевая политическая коммуникация обладает некоторыми специфическими чертами,

среди которых для политической науки наибольшее значение имеет их способность к «активизации» политических сторонников, что проявляется непосредственно в таких политических действиях, как протестные митинги и сбор финансовых средств через Интернет.

На основе анализа значительного массива эмпирических данных и с использованием современных методов сравнительной политологии автор делает вывод о том, что в современной России сетевая политическая коммуникация выступает в качестве вспомогательного средства политической коммуникации ввиду серьезных ограничений, связанных со специфической конфигурацией политических институтов и общим низким доверием massmedia. С одной стороны, ограничения вызваны фундаментальными характеристиками российской аудитории традиционных и «сетевых» средств коммуникации, которые по своим политическим ценностям практически не отличаются друг от друга, являясь носителями традиционных для России патерналистских ценностей. С другой стороны, одной из основных преград в широком распространении сетевой политической коммуникации в России является сложившийся стереотип Сети как легкодоступного средства размещения непроверенной информации и компрометирующих данных, что приводит к еще более низкому доверию к сетевым источникам информации по сравнению с традиционными.

И. А. Быков во время работы над диссертацией активно участвовал в различных исследовательских проектах грантового характера. В частности, он принимал участие в качестве исполнителя в НИР Санкт-Петербургского государственного университета № 39.23.2211.2013 «GR в Санкт-Петербурге: структура рынка, коммуникативные технологии и профессиональные компетенции» и № 4.23.720.2011 «Публичная коммуникация органов государственной власти Российской Федерации в пространстве Веб 2.0: структура, каналы и инструменты», а также в гранте РГНФ № 14-23-01001 «Базовые модели коммуникаций бизнеса и городской власти в Минске и Санкт-Петербурге: компаративный анализ». И. А. Быков также неоднократно выступал на международных научных конференциях в России и за рубежом, проходил стажировку по тематике диссертации в США. Диссертантом была проделана огромная работа по сбору и анализу теоретического и эмпирического материала по проблемам политической коммуникации, его систематизации и использования для обоснования выводов, полученных в итоге исследования. Все это свидетельствует о высокой мотивированности и квалификации соискателя, его хороших научных способностях. Работая над диссертацией, автор апробировал исследовательские материалы в ходе

активной педагогической деятельности, используя их во время чтения лекций и проведения практических занятий в университете. Результаты диссертационного исследования могут стать базой использованы для теоретического и методологического осмысления проблем использования современных интернет-технологий в политике, а также для разработки программных документов на уровне законодательной и исполнительной ветвей власти Российской Федерации. Основные положения и выводы работы автор изложил в более чем семидесяти научных публикациях, в том числе в двух индивидуальных монографиях, трех статьях в зарубежных реферируемых журналах, индексируемых в базе данных Scopus, а также в двух статьях в журналах, проиндексированных базой данных Web of Science.

В целом работа Ильи Анатольевича Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества» является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом. Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Диссертация соответствует всем необходимым требованиям, а ее автор – И. А. Быков – заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика (политические науки).

Научный консультант,

доктор политических наук, профессор,

заведующая кафедрой связей с общественностью

в политике и государственном управлении

Института «Высшая школа журналистики

и массовых коммуникаций СПбГУ

Вера Алексеевна Ачкасова



Личную подпись *Ачкасовой Веры Алексеевны*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



24.03.2016

Документ подготовлен в порядке исполнения трудовых обязанностей.